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В статье рассмотрены методологические основы формирования и оценки стратегического 

потенциала предприятия. На основе проведенного анализа предложен алгоритм формирования и 
оценки целевого потенциала машиностроительного предприятия на примере НВК "Фотоприбор".  
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The methodological basis of formation and evaluation of strategic potential of the enterprise were con-

sidered in the article. On the basis of the analysis the algorithm of formation and evaluation of target poten-
tial of mashing-building enterprise for example SPC «Photoprybor» has been proposed. 

Key words: the methods of potential evaluating, the target potential, the formation of the target poten-
tial, the mashing-building enterprise. 

  
Проблема та її зв’язок з науковими та практичними завданнями. В сучасних світових умо-

вах зростають як невизначеність ринку, розвитку ситуації, макроекономічних трендів, так і внутрішні 
обмеження – фінансові, ресурсні, людські. Україна можливо є лідером за цими невизначеностями та 
обмеженнями, – настільки непрогнозованою та нестабільною є ситуація в нашій країні вже протягом 
багатьох років [1]. В цих умовах стабілізація та подальший розвиток вітчизняного машинобудування, 
що є провідною галуззю промисловості країни, можливе лише завдяки пошуку нових методів форму-
вання та оцінки цільового потенціалу підприємства. 

Аналіз дослідження публікацій. Методам формування та оцінки потенціалу підприємства при-
свячено багато праць вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів, таких як: Авдеєнко В.Н., Азгаль-
дов Г.Г., Антонюк О.В., Артемьев Б.В., Блонська В.І., Бидик А.Г., Воронкова А.Е., Гаврилова Г.В., 
Генералова С.В., Градов А.П., Добикіна О.К., Дробитько Н.А., Ігнатієва І.А., Ілляшенко С.М., Кі-
бук Т.М., Ковтун О.І., Ковальов В.В., Котлов В.А., Краснокутська Н.С., Лапін Є.В., Микитенко В.В., 
Митрофанов Г.В., Олексюк О.І., Отенко І.П., Параконний А.В., Попов Е.В., Пробоїв О.А., Рєпіна І.М., 
Сабадирьова А.Л., Сутиріна С., Сущенко Е.А., Федонін О.С., Хомяков В.І., Черняєва О.В., Чумачен-
ко М.Г., Шершньова З.Є. На основі здійсненого аналізу існуючих наукових праць запропоновано кла-
сифікацію методів оцінки стратегічного потенціалу підприємства, що зображена на рисунку 1. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Класифікація методів оцінки стратегічного потенціалу підприємства 
(розроблено на основі опрацьованих літературних джерел) 
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З проведеного дослідження можна зробити висновок, що оцінка стратегічного потенціалу має 
дискусійний характер, інструментарій якої залежить від авторських концепцій. Більшість авторів ак-
центують увагу на важливості оцінки внутрішнього середовища підприємства, однак стратегічний 
(цільовий) потенціал підприємства формується під впливом зовнішнього середовища, оцінка якого є 
часто неповною або зовсім відсутня. Також оцінка потенціалу часто відбувається на основі фактично 
досягнутих значень фінансово-економічних показників, проте комплексне оцінювання цільового поте-
нціалу повинно враховувати не лише поточний стан підприємства, а й можливості його економічного 
зростання. 

Об’єктивна необхідність подальшого розвитку методів формування та оцінки цільового потенці-
алу підприємства зумовили актуальність дослідження. 

Постановка завдання. В роботі поставлена задача на основі проаналізованих теоретико-
методологічних підходів формування та оцінювання потенціалу підприємства розробити алгоритм 
формування та оцінки цільового потенціалу машинобудівного підприємства на прикладі НВК  
„Фотоприлад”. 

Викладення матеріалу та результати. Потенціал є величиною недетермінованою в часі та про-
сторі, тому необхідно розглядати формування потенціалу конкретного машинобудівного підприємства 
в контексті різних стадій життєвого циклу. На різних стадіях життєвого циклу перед підприємством 
постають різні завдання формування та розвитку цільового потенціалу із акцентуванням уваги спочат-
ку на базових елементах його структури та поступовим посиленням функціональних видових проявів 
[2]. НВК „Фотоприлад” був заснований ще в 1962 р. і в даний час знаходиться на стадії «занепаду», що 
передбачає виділення в пріоритетні напрямки розвитку реструктуризацію виробничої складової поте-
нціалу та виявлення резервів розвитку підприємства (рис. 2). 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
Рис. 2. Основні напрямки формування та розвитку складових цільового потенціалу підприємства 

на різних стадіях його життєвого циклу (побудовано на основі праці [2]) 
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Кібук Т. М. [3] виконує оцінку стратегічного потенціалу підприємства на основі аналізу внутрі-
шнього та частково зовнішнього середовища підприємства. Перевагою даної методики є використання 
узагальнюючого коефіцієнту стратегічного потенціалу підприємства, за допомогою якого визначається 
відповідність досліджуваної категорії встановленій стратегії підприємства. Недоліком даної методики 
є неповна оцінка зовнішнього середовища, а саме невраховування факторів непрямого впливу: еконо-
мічних, політичних, науково-технічних, соціально-культурних, демографічних, міжнародних та при-
родно-екологічних факторів, а також відсутність оцінки резервів потенціалу зростання. Нами запропо-
новано алгоритм формування та оцінки цільового потенціалу машинобудівного підприємства (рис. 3). 
Він базується на визначенні цільового потенціалу машинобудівного підприємства як залежності від 
фактичного потенціалу підприємства (ФПП) та потенціалу розвитку підприємства (ПРП): 

( )ПРПФППfЦПП ;=  (1) 

Першим етапом формування та оцінки цільового потенціалу машинобудівного підприємства є 
збір, аналіз та обробка інформації для оцінки зовнішньої і внутрішньої складових потенціалу  
підприємства.  

На основі залежності, представленої в праці [3], перелік складових елементів фактичного потен-
ціалу підприємства визначимо за формулою: 

( )ВСППЗСППfФПП ;= , (2) 

де ЗСПП – зовнішня складова потенціалу підприємства; ВСПП – внутрішня складова потенціалу  
підприємства. 

Другим етапом є оцінка зовнішньої та внутрішньої складових потенціалу машинобудівного під-
приємства.  

Оцінка факторів зовнішнього середовища прямого та непрямого впливу дає можливість підпри-
ємству передбачити та пристосуватись до виникаючих загроз (негативний вплив факторів зовнішнього 
середовища), ефективно використовуючи потенційні можливості (позитивний вплив факторів зовніш-
нього середовища). Підприємство може впливати на характер і зміст цієї взаємодії, тим самим воно 
активно бере участь у формуванні додаткових можливостей. 

Пропонується зовнішню складову потенціалу представляти у вигляді залежності від факторів 
прямого та непрямого впливу: 

( )...;. вплФнепрвплФпрfЗСПП = , (3) 

які в свою чергу визначаються за формулами: 

( )ДКПСfвплФпр ;;;.. = , (4) 

де С – споживачі; П – постачальники; К – конкуренти; Д – держава [3]; 

( )ПЕФМФДФСКФНТФПФЕФfвплФнепр ;;;;;;.. =  (5) 

де ЕФ – економічні фактори; ПФ – політичні фактори; НТФ – науково-технічні фактори; СКФ – соціа-
льно-культурні фактори; ДФ – демографічні фактори; МФ – міжнародні фактори; ПЕФ – природно-
екологічні фактори. 

Оцінка внутрішньої складової потенціалу підприємства, що здійснюється з метою визначення 
того, чи має підприємство достатні внутрішні ресурси, щоб скористатися зовнішніми можливостями. 
Внутрішнє середовище підприємства становлять лише контрольовані ним чинники і його аналіз вима-
гає використання системного підходу. 

Уточнимо запропоноване в праці [3] визначення внутрішньої складової потенціалу, що знахо-
диться як залежність від його структурних елементів: 

( )МСПОУСПФІСПВСПІСПfВСПП ;;;;= , (6) 

де ІСП  – інноваційна складова потенціалу; ВСП  – виробнича складова потенціалу; ФІСП  – фінан-
сово-інвестиційна складова потенціалу; ОУСП  – організаційно-управлінська складова потенціалу; 
МСП – маркетингова складова потенціалу. 

З метою оцінки зовнішньої та внутрішньої складових потенціалу використовується методика, що 
базується на багатокритеріальному підході та передбачає комплексний аналіз зовнішніх та внутрішніх 
факторів впливу на розвиток підприємства на базі бальної оцінки. 
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Рис. 3. Структурно-логістична модель формування та оцінки цільового потенціалу машинобудівного підприємства 
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Бальна оцінка і-го елементу зовнішньої (внутрішньої) складової потенціалу щодо інтенсивності 
його впливу на розвиток підприємства розраховується за формулою: 

ij

m

j
iji kbB

i

×= ∑
=1

, (7)

де mi – кількість показників в складі і-го елементу зовнішньої (внутрішньої) складової потенціалу,  
bij – бальна оцінка j-го показника і-го елементу зовнішньої (внутрішньої) складової потенціалу, 
 kij – ваговий коефіцієнт j-го показника і-го елементу зовнішньої (внутрішньої) складової потенціалу, 

що визначається експертним шляхом (при цьому 1
1

=∑
=

im

j
ijk ). 

Використовується п’ятибальна система оцінювання, в основу якої покладено інтенсивність 
впливу елемента (фактора) зовнішнього та внутрішнього середовища: слабка – відповідає 1 балу; по-
мірна – 2 бали; середня – 3 бали; суттєва – 4 бали; сильна – 5 балів [3]. 

Перевагами первинної оцінки зовнішнього середовища перед розробкою стратегії є те, що даний 
аналіз допомагає менеджерам застосовувати стратегічний підхід без необхідності негайно вирішувати 
глобальні і суперечливі завдання та допомагає структурувати підхід до проблеми, який дозволяє поба-
чити нові аспекти проблеми, що здавалася добре відомою [4].  

Третій етап. Процес оцінювання зовнішньої та внутрішньої складових потенціалу підприємства є 
підґрунтям визначення його міні-стратегії, з якої починається оцінка потенціалу розвитку підприємст-
ва. Для того, щоб правильно оцінити стратегічні перспективи, визначити бачення та місію, сформулю-
вати цілі та пріоритети підприємства, менеджери повинні володіти інформацією про фактичний стан 
підприємства [5]. 

Після визначення бачення та місії розробляються цілі підприємства, що мають бути підпорядко-
ваними місії, конкретними, чіткими та кількісно вимірюваними. Цілі розподіляються на нижчі рівні 
управління, формуючи „дерево цілей”. Для поєднання стратегічних, оперативних і тактичних цілей 
розробляють „карту стратегій”, що визначає причинно-наслідкові зв’язки та забезпечує зворотний зв'я-
зок від нижчих до найвищих рівнів управління [5].  

Четвертим етапом є аналіз можливості дотримання місії та досягнення встановлених цілей за на-
явного рівня внутрішньої та зовнішньої складових потенціалу підприємства. Так як підприємство є 
відкритою системою, що характеризується безперервними процесами обміну із навколишнім середо-
вищем, то необхідно уточнити місію та цілі підприємства, здійснити коригування на фактори, вплив 
яких не був врахований, зіставити з наявними ресурсами та можливостями.  

П’ятим етапом є оцінка резервів потенціалу підприємства. Резерви потенціалу зростання підпри-
ємства визначаються, в першу чергу, ефективністю використання наявних ресурсів. Повне викорис-
тання резервів є необхідною умовою забезпечення фінансово-економічної стійкості машинобудівного 
підприємства в умовах ринкової економіки. 

Резерви розвитку потенціалу машинобудівного підприємства визначаються за формулою [6]: 

   
ці

фі

ці

фіці
рі S

S
S

SS
−=

−
= 1η ,     (8) 

де Sцi, Sфi – відповідно цільове та фактичне значення обраного показника.  
Цільовим може бути значення потенціалу конкретного успішного машинобудівного підприємст-

ва (американського, європейського, китайського, російського тощо) в базовому році або в році реалі-
зації відповідного проекту.  

НВК «Фотоприлад» займається виробництвом оптичних пристроїв та лінз, тому для оцінки резе-
рвів потенціалу даного підприємства за цільове значення прийнято потенціал машинобудівних підпри-
ємств США з виробництва оптичних інструментів та лінз за 2009 р.  

В роботі розраховано показники продуктивності праці, енергоємності та матеріалоємності НВК 
«Фотоприлад» та підприємств США з виробництва оптичних інструментів та лінз. Показник продук-
тивності праці на НВК «Фотоприлад» розрахований відповідно до паритету купівельної спроможності 
(ПКС) США у 2009 році [8]. Результати розрахунків резервів потенціалу НВК «Фотоприлад» предста-
влені в таблиці 1.  
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Таблиця 1 
Результати розрахунків резервів потенціалу НВК «Фотоприлад» 

 

Показники НВК  
«Фотоприлад» 

Машинобудівні  
оптичні підприємства 

США 

Резерви  
потенціалу 

( ріη ), % 
Матеріаловіддача, дол./дол. 1,64 2,11 22,2 
Енерговіддача, дол./дол. 30,3 111,11 72,7 
Продуктивність праці, тис. 
дол./особу, за ПКС США 28,3 285,85 89,1 

 
Як видно з таблиці 1, усереднена оцінка резервів потенціалу НВК «Фотоприлад» порівняно з оп-

тичними машинобудівними підприємствами США складає 61,3 %.  
Шостим етапом є формування переліку альтернативних стратегій та вибір і розробка найоптима-

льнішої із них на основі аналізу рівня потенціалу підприємства. Крім того, обрана стратегія аналізу-
ється на предмет відповідності цілям та місії підприємства. Після цього розраховується ефективність 
запропонованої стратегії.  

Важливим етапом процесу формування цільового потенціалу підприємства є його оцінка щодо 
відповідності обраної стратегії та прийняття рішення щодо її реалізації [3].  

Встановлення ступеню впливу зовнішньої та внутрішньої складових на реалізацію стратегії під-
приємства відбувається за допомогою методу балів, який встановлюється експертним методом. Вико-
ристовується п’ятибальна система оцінювання, в основу якої покладено інтенсивність впливу складо-
вої цільового потенціалу підприємства на досягнення обраної стратегії: відсутній відповідає 0 балів; 
незначний – 1 бал; помірний – 2 бали; середній – 3 бали; суттєвий – 4 бали; значний – 5 балів.  

Комплексна оцінка зовнішньої (внутрішньої) складової потенціалу підприємства проводиться за 
формулою:  

∑
=

×=
n

і
ii CBВСППЗСПП

1

)( , (9) 

де Сі – ступінь впливу і-го елементу зовнішньої (внутрішньої) складової потенціалу на реалізацію об-
раної стратегії підприємства, знаходиться за формулою: 

ij

m

j
iji kсС

i

×= ∑
=1

, (10) 

де mi – кількість показників в складі і-го елементу зовнішньої (внутрішньої) складової потенціалу,  
сij – бальна оцінка j-го показника і-го елементу зовнішньої (внутрішньої) складової потенціалу,  
kij – ваговий коефіцієнт j-го показника і-го елементу зовнішньої (внутрішньої) складової потенціалу, 

що визначається експертним шляхом (при цьому 1
1

=∑
=

im

j
ijk ). 

Встановлення рівня відповідності цільового потенціалу обраній стратегії підприємства відбува-
ється за інтервальною шкалою: від 0 до 5 – рівень відповідності відсутній; від 6 до 10 – низький;  
від 11 до 15 – середній; від 16 до 20 – високий; від 21 до 25 – повна відповідність [3]. 

Розрахунок узагальненого показника цільового потенціалу підприємства здійснюється за формулою: 
 

ОУСПМСПФІСПВСПІСППЕФМФДФСКФНТФПФЕФДКПСЦПП +++++++++++++++=
 

(11) 

Розрахунок показника цільового потенціалу машинобудівного підприємства здійснений на при-
кладі НВК „Фотоприлад”. Результати проведеного експертного дослідження наведено в таблиці 2. 

Як видно з проведених розрахунків, рівень відповідності цільового потенціалу обраній страте-
гії НВК «Фотоприлад» є низьким, тому необхідно посилити відповідність цільового потенціалу 
стратегії за допомогою залучення зовнішніх джерел, а також провести попередні заходи з формуван-
ня цільового потенціалу підприємства. 
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Таблиця 2 
Розрахунок узагальненого показника цільового потенціалу НВК «Фотоприлад» 

 

Складові цільового потенціалу підприємства Вi Сi Кі 

Споживачі (С) 0,9 1,2 1,08 
Постачальники (П) 0,4 0,8 0,32 
Конкуренти (К) 0,4 0,9 0,36 
Держава (Д) 0,9 0,6 0,54 
Фактори прямого впливу (Фпрям.впл.) 2,3 
Економічні фактори (ЕФ) 0,8 0,6 0,48 
Політичні фактори (ПФ) 1,2 0,9 1,08 
Науково-технічні фактори (НТФ) 0,8 0,6 0,48 
Соціально-культурні фактори (СКФ) 0,05 0,1 0,005 
Демографічні фактори (ДФ) 0,1 0,1 0,01 
Міжнародні фактори (МФ) 0,3 0,3 0,09 
Природно-екологічні фактори (ПЕФ) 0,05 0,05 0,0025 
Фактори непрямого впливу (Фнепрям.впл.) 2,15 
Зовнішня складова потенціалу підприємства ( ЗСПП ) 4,45 
Інноваційна складова потенціалу ( ІСП ) 1 1 1 
Виробнича складова потенціалу (ВСП ) 1 1 1 
Фінансово-інвестиційна складова потенціалу (ФІСП ) 1 1,5 1,5 
Маркетингова складова потенціалу (МСП ) 1 0,8 0,8 
Організаційно-управлінська складова потенціалу (ОУСП ) 0,8 1 0,8 
Внутрішня складова потенціалу підприємства (ВСПП ) 5,1 
Оцінка відповідності ЦПП обраній стратегії 9,55 

 
Висновки. Запропонована методика формування та оцінки цільового потенціалу машинобудів-

ного підприємства, яка враховує зовнішню та внутрішню складові потенціалу підприємства, а також 
резерви потенціалу зростання, дозволяє оцінити не тільки фактичний стан підприємства, але й визна-
чає рівень відповідності цільового потенціалу машинобудівного підприємства обраній стратегії як в 
цілому, так і окремо зовнішньої та внутрішньої складової потенціалу.  
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